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УВОДНО СЛОВО

Да ли је уоп ште потреб но обра зла га ти зашто књига о  
Сол же њи ци ну?

Из књи жев ног угла посма тра но, „Архи пе лаг Гулаг“ се, попут 
зво ни ка на пра во слав ним црква ма, изди же изнад цело куп не 
књи жев но сти 20. века.

Поли тич ки гле да но, он је „човек који је сам сру шио кому
ни зам“, али и први ука зао на сла бо сти оно га што дола зи уме сто 
кому ни зма. Коли ко је вели ки као кри ти чар совјет ске иде о ло шке 
тео ри је и прак се, толи ко је зна ча јан и као кри ти чар Запа да, 
њего вог „лика и дела“.

У кул ту ро ло шком сми слу, њего ви бли ста ви есе ји на раз не 
теме пред ста вља ју рене сан су бого цен трич ног погле да на свет. 
На врхун цу фило со фи је про гре са и људ ских пра ва, он је, попут 
Нико ле Тесле пре њега, ука зао на погуб ност овог прав ца раз
во ја свет ске циви ли за ци је.

Инте лек ту ал но гле да но, он је морал на гро ма да и ауто ри
тет прве врсте, коме нема рав на међу свет ским инте лек ту ал
ци ма про шлог века. Нај пре, он је и сам жртва кому ни стич ког 
теро ра, а тек потом све док стра да ња, цен зу ре и непо кле ка под 
иде о ло шким тота ли та ри змом од кога смо и сами боло ва ли. 

У духов ном сми слу, Сол же њи цин је про рок пока ја ња и 
само о гра ни че ња као морал них зако на живо та и пра во слав ни 
апо стол 20. века. Чита во њего во књи жев но дело оди ше дубо
ком рели ги о зно шћу, која се про ја вљу је на раз ли чи те начи не у 
њего вим рома ни ма, гово ри ма или публи ци сти ци.

Нај лак ши одго вор на пита ње зашто књига о Сол же њи ци ну 
гла си: зато што је сва ка њего ва мисао изго во ре на о руском наро
ду при ме њи ва и на срп ски народ. Када гово ри о Укра ји ни није 
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ли то при ча о Црној Гори, када гово ри о морал ној и био ло шкој 
кри зи опи су је ли и Срби ју, ко ће боље од нас раз у ме ти њего ва 
обја шње ња о ети ке та ма фаши зам и ксе но фо би ја? Сол же њи
ци но ву култ ну сту ди ју „Како пре у ре ди ти Руси ју“ ауто мат ски 
бисмо могли пре ве сти и са „Како пре у ре ди ти Срби ју“.

Посе бан раз лог је сва ка ко наш дуг пре ма Сол же њи ци ну 
као све до ку на стра ни срп ског наро да на бело свет ском суду 
на коме смо се нашли у послед њој деце ни ји 20. века.

Сол же њи цин о „срп ском пита њу“
На кон фе ре н ци ји за штам пу одр жа ној у Вла ди во сто ку 

одмах по поврат ку у Руси ју, Сол же њи цин је, на нови нар ско 
пита ње о рату који се деша ва на про сто ри ма бив ше Југо сла ви је, 
поно вио свој од рани је позна ти став да за југо сло вен ску кри зу 
није крив срп ски народ него интер на ци о на ли ста и кому ни ста 
Јосип Броз који је из иде о ло шкополи тич ких раз ло га расе ља
вао срп ско ста нов ни штво, раз би ја ју ћи цели ну срп ског наро да. 
Сол же њи цин је тим пово дом иста као да сма тра да су за рат 
тако ђе кри ви поли ти ча ри Запа да који су фал си фи ко ва ли и 
зло у по тре би ли Хел син шки доку мент о гаран то ва њу држав
них гра ни ца за при зна ва ња – по срп ски народ – непра вед но 
„авно јев ски пову че них међу ре пу блич ких гра ни ца као међу
др жав них“. Поре де ћи руску ситу а ци ју у вези са Укра ји ном са 
југо сло вен ским при ме ром, Сол же њи цин, изме ђу оста лог, каже: 
„Њихо ва несре ћа има исте узро ке: титов ска бан да је поста ви ла 
лажне гра ни це, исе ли ла Србе из Косов ског поља,, исто риј ске 
срп ске постој би не и тамо насе ли ла Албан це. И чим је Југо сла
ви ја поче ла да се рас па да, руко во ди о ци запад них држа ва су, 
из кори сто љу би ве рачу ни це, за 24 сата при зна ли нове држа ве, 
не оба зи ру ћи се уоп ште на то да су посто је ће етнич ке гра ни це 
нео др жи ве.

Одла зе ћи из Аме ри ке рекао сам да нису кри ви ни Срби, ни 
Мусли ма ни, ни Хрва ти. Кри ва је, прво, Тито ва бан да, а одмах 
затим кри ви су запад ни лиде ри, који с Титом деле одго вор ност.
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Чиста је бесми сли ца да се Хел син шки спо ра зум о непо вре
ди во сти гра ни ца одно си и на уну тра шње, адми ни стра тив не 
гра ни це. Ништа слич но. Тај спо ра зум се одно си искљу чи во на 
спољ не гра ни це“ (НИН, 5. август 1994).

У аутор ском члан ку за лон дон ски „The Times“ од 21. авгу ста 
1997. годи не, Сол же њи цин наста вља прет ход но раз ми шља ње: 
„Југо сла ви ји, са сво јих седам оту ђе них наро да, рече но је да се 
рас пад не и то што пре. Али Босна, са три оту ђе на наро да и 
још живим сећа њем на хитле ров ске Хрва те који су покла ли 
до јед ног мили о на Срба, Босна је мора ла оста ти једин стве на 
по сва ку цену, наро чи то на инси сти ра ње аме рич ке вла де. Ко 
може да обја сни нело гич ност таквог ста ва?“

У истом тек сту Сол же њи цин види исту неправ ду и у 
посто ја њу и дело ва њу Хашког три бу на ла: „Оту да сада шњи 
суд у Хагу има недо стат ке довољ не прав но прих ва тљи ве базе 
са пошто ва ње опту же них и може у неким слу ча је ви ма бити 
при стра сан. Ако је ова ко, онда њего ве пре су де биће више осве
та него прав да! У вели ком бро ју тела од жрта ва у Босни, међу 
циви ли ма, код свих зара ће них стра на, нема изгле да да је још 
про на ђен кри вац на добро чува ној мусли ман ској стра ни. На 
кра ју, ми бисмо могли изра зи ти зна чај ну так ти ку Три бу на ла 
у Хагу, који врши тај ну про се ку ци ју, тај ну опту жбу уме сто 
јав ног суђе ња. Негде опту же ни је при ве ден суду по цивил ној 
ства ри, затим је одмах ухап шен, а ово је метод који пре ва зи ла зи 
Инкви зи ци ју, више сли чан вар вар ском добу око три хиља де 
годи на пре Хри ста!“ (Искра, Мин хен, 1. окто бар 1997, стр 1–2).

Сол же њи цин се огла сио и пово дом бом бар до ва ња Југо сла
ви је од стра не НАТОа. У изја ви руској аген ци ји од 9. апри ла 
1999. годи не, коју је пре нео ТАН ЈУГ, Сол же њи цин је рекао 
сле де ће: „Одба цив ши ОУН, зга зив ши њену пове љу, НАТО 
је чита вом све ту и сле де ћем веку намет нуо древ ни закон – 
закон џун гле: онај ко је силан, у све му је у пра ву. И у таквом 
све ту нам нала жу да од сад живи мо“. У сле де ћој изја ви истим 
пово дом, од 2. јуна 1999. годи не, Сол же њи цин је НАТО због 
бом бар до ва ња Југо сла ви је упо ре дио са Хитле ром: „Не видим 
раз ли ку изме ђу пона ша ња НАТО и Хитле ра. То је исто. Ја не 
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знам на који би се начин могла реши ти југо сло вен ска кри за, али 
видим да се већ тре ћи месец пред очи ма целог све та уни шта ва 
јед на европ ска земља. НАТО жели да успо ста ви свој поре дак у 
све ту, а Југо сла ви ја им је потреб на само као изго вор – хај де да 
казни мо Југо сла ви ју и цела пла не та ће дрх та ти“. Овом при ли
ком је изно ва кри ти ко вао Хашки три бу нал, рекав ши да је тај 
суд при стра сан и да ради по нало гу поли ти ча ра.

Шта нам на кра ју Сол же њи цин директ но пору чу је?
„За мене је вера осно ва и стуб лич ног живо та чове ка“ – прво 

је наче ло Сол же њи ци но вог живот ног нау ка. На дру гом месту 
је јасна и јака морал на свест и инте лек ту ал на савест и из њих 
про ис те кла дру штве на одго вор ност. У свом тре нут но послед
њем интер вјуу Сол же њи цин је рекао: „Увек сам био сигу ран у 
исправ ност оно га што сам радио и никад нисам ишао про тив 
сво је саве сти“ (НИН, Бео град, 26. јул 2007).

И на кра ју, Сол же њи цин нам, у „Руси ји у про ва ли ји“, 
пору чу је: „У дана шњим тешким годи на ма, када је јасно да 
је цен трал на власт у Руси ји изгу би ла добар смер упра вља ња 
земљом, Руси ју је немо гу ће спа сити без енер гич ног, дело
твор ног народ ног уче шћа. Ако ми сами нисмо спрем ни да се 
само ор га ни зу је мо – нема мо пра ва ни на кога да се жали мо. 
Сами мора мо да про ве ри мо коли ко вре ди мо и какве суд би не 
смо достој ни“.

 Уред ни ци
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